

深报道

汶川大地震中失去6位亲人的经大忠,在过去的三年时间里,从救灾指挥者到北川重建的操盘手,始终没有离开过北川县城。3月23日,刚刚赴水利部挂职副司长的经大忠,在北京接受了本报记者专访。对山东和山东人充满了感情的他说,山东援建者走了,他很不适应。

本报专访赴京挂职的北川县县长经大忠

挂职水利部,与北川工作有关

本报记者 张子森 北京报道

经大忠

经大忠,汶川大地震发生时任北川羌族自治县县长,地震中失去了6位亲人。“干部留下,学生和老师先走!”这是地震发生时,正在北川县礼堂参加活动的经大忠喊出的第一句话。2010年4月,经大忠被任命为绵阳市副市长;今年3月21日被四川省派往水利部挂职副司长,目前正在北京参加挂职干部培训。



2010年2月,经大忠在北川接受本报采访。本报记者 王媛 摄

关于挂职:

我更喜欢乡长这个称呼

2009年春节,记者跟随经大忠到北川县的几个乡镇走访,在一个村庄,一个老乡认出了经大忠,他干瘦的脸上绽开了笑容:“经乡长,又来下乡了,快来屋里坐。”

已经当了多年县长的经大忠,在老百姓眼里,还是那个喜欢到他们家火塘边烤火聊天的经乡长。

职位的变化,并没有改变经大忠,“我更喜欢经乡长这个称呼,其实都一样,都是为老百姓干事。”

齐鲁晚报:去年4月您被任命为绵阳市副市长,现在挂职水利部副司长,从乡长到副司长,您在工作上的进步有目共睹,您个人更喜欢哪个称呼?

经大忠:过去的称呼更好一些,我甚至觉得乡长更好一些,其实都一样,反正都是干事。

齐鲁晚报:这次挂职干部培训的关注度非常高,尤其是您成了媒体的最大新闻点,您觉得有压力吗?

经大忠:(沉默了一会)这几年都是这样,在我看来是很平常的事情。我不太注重别人的看法,因为我的观点是,干部的主要精力、注意力都应该放在怎么开展工作上,其他的事情和工作有关的可以关注一下,没有关系的就

要用平常心对待。

齐鲁晚报:这几天的培训包括哪些方面的内容?

经大忠:包括民族知识、管理发展等方面,还有经济类的讲座。今天上午的培训是一位专家作的宏观经济方面的报告。

齐鲁晚报:选择您来挂职,是不是和您现在绵阳市副市长的身份有关?

经大忠:其实我虽然是绵阳市副市长,但工作重心还是在北川。过去近一年的时间里,我几乎没有离开北川,因为北川灾后如何顺利开展重建工作,是一个战线长、规模大的工作,包括前期设计、规划调整、选址等,因此我主要是参与震后重建的工作。

齐鲁晚报:那么这次挂职水利部是不是代表着以后要主抓水利?

经大忠:这个还说不准呢。当然,这次挂职水利部应该和绵阳、北川的工作也有关系。四川水利建设这一块比较滞后,包括修水利、人畜饮水等方方面面,都需要下大力气。北川重建有一个重要工作就是新县城的水源工程,这需要国家的支持。此外,绵阳还有再造一个“都江堰”的计划,包括几个水库的建设,都是今年必须开工的。

北川重建:

主要挑战是经济发展

今年1月23日,由山东援建的

北川新县城于今年1月23日正式投入使用,通过摇号方式分配到新房的北川居民开始集中入住,新北川三年重建计划提前完成。

齐鲁晚报:新北川已经建成,这是不是代表着北川人民最难熬的日子过去了?

经大忠:到目前为止,可以说北川最困难、最艰难的时期过去了。现在面临另外一个问题,就是发展经济,尤其是要解决经济结构和经济质量问题,这对北川是一个巨大的挑战。

齐鲁晚报:新北川发展有没有明确的目标?

经大忠:很重要的一个方面就是发展文化旅游产业和服务产业。我们想尽可能做好文化本身的挖掘和传承,文化产业的发展,政府要多承担一些工作。

齐鲁晚报:具体包括哪些措施?

经大忠:我们试图从这几方面获得更大突破:一是如何让北川的生态优势变成产业优势。北川生态资源丰富,这里是大熊猫的故乡,濒危动植物品种很多,包括川金丝猴、水杉、银杏等。如何利用这一优势发展生态、健康产业,实现生态保护,这是我们必须要兼顾的。

第二个就是文化产业创意方面要有一个提升,争取有一个大的突破。北川是全国唯一羌族自治县,历史文化厚重,如何按照国家要求进一步深化、创立、创新,

对产业结构调整来讲,是一个很重大的挑战。

第三,我们正在信息产业化方面做一些工作。现在一些特色产品建立了电子交易所,效果不错。

齐鲁晚报:这些措施都离不开羌族文化的传承?

经大忠:对。地震以后,我们就搞了一些措施,包括征集地震文物等。此外,羌族文化没有文字,需要口口相传,我们对保护非遗传承人也做了具体安排。还做了一些保护遗迹、整理资料的工作。

齐鲁晚报:您现在在北京,北川哪一方面的问题最让您牵挂?

经大忠:特别牵挂北川的稳定、就业问题。因为地震,北川就业的特点是家里有很多残疾人,如何安排这些人就业是一个大问题。老人、小孩等方方面面都要考虑到。此外,北川现在还有一部分债务,这也是一个比较大的问题,需要慢慢消化。

日本地震:

感同身受

对于经历了5·12地震的北川人来说,日本大地震再次震撼他们的心灵,也让他们感同身受。痛定思痛,新北川的学校、住房建设,都提高了抗震等级。

齐鲁晚报:前几天日本发生大地震,您得到消息后第一感受

是什么?

经大忠:我心里还是很难受。在灾难面前,人太渺小了。

齐鲁晚报:我注意到一个细节,日本的学校可以当成避震场所,学生不用担心房子会倒塌。北川新建学校是否提升了防震等级?

经大忠:新学校我们都是严格按照国家标准来建的,很多建筑的抗震烈度达到了9度。对新北川来说,整个县城的抗震能力提高了,包括新盖的民居等。

援建干部:

我很想念他们

在新北川建设中,山东援建者付出了巨大的劳动和辛苦,经大忠通过本报对所有援建者表示感谢,已经对山东有了浓厚感情的他说:“你们走了,我很不适应。”

齐鲁晚报:山东援建大军虽将告别北川,但山东援川指挥部在北川还会有专人留守,他们有一个重要的职责,就是推进山东与北川正在进行中的对口合作。这个合作包括哪些方面?

经大忠:一个是部分建设工作完成以后的后续工作,还需要山东方面的组织。另外一个就是市场对接和项目联系,以及在投资等方面做一些工作。

齐鲁晚报:很多山东企业在北川建了厂,对北川发展有哪些具体的好处?

经大忠:对北川整个产业发展有很大的促进作用,对解决就业也很有帮助,只有解决了就业,才能解决北川人民的生存问题。

齐鲁晚报:最近和回山东的援建干部联系了吗?

经大忠:灾后重建结束以后,我有很长一段时间不适应。确实从心里很牵挂他们,比如每位同志现在在什么岗位?工作顺利吗?现在在想什么?

齐鲁晚报:有什么心里话要对他们说?

经大忠:希望他们工作开心一些。我们之间的感情非常深厚,我希望他们能够很快转变角色,适应工作,愉快生活。也祝愿山东经济社会发展更快一些,起到带头作用。此外,我们也衷心祝愿山东父老乡亲日子过得更加幸福。等有机会,我一定要过去看他们。